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VERBALE N. 9 
SEDUTA DEL  11/02/2021 

 
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 
 
L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 11 (undici) del mese di febbraio, la Commissione Terza è 
convocata in seduta congiunta con la Quinta Commissione, attraverso la modalità telematica a norma 
di quanto previsto dalla Legge n. 27/2020, alle ore 10.30 con il seguente ordine dei lavori: 
 

• Comunicazioni del Presidente; 
• Approvazione verbali delle sedute precedenti; 
• Audizione del Soprintendente per la Città Metropolitana di Firenze e le Provincie di 

Pistoia e Prato Andrea Pessina in merito allo stadio Artemio Franchi; 
• Varie ed eventuali. 

 
Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams il Direttore Dott. 
Pietro Rubellini, la P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Vieri 
Gaddi per la diretta in streaming.  
 
Alle ore 10.30 sono presenti telematicamente il Presidente Pampaloni, e i Consiglieri De Blasi, Masi, 
Bundu, Santarelli, Tani. 
Alle ore 10.31 è presente telematicamente la Consigliera Giuliani. 
Alle ore 10.32 sono presenti telematicamente i Consiglieri Calistri e Innocenti. 
Alle ore 10.34 è presente telematicamente la Consigliera Perini. 
 
Il segretario della Commissione procede all’appello nominale dei Consiglieri presenti 
telematicamente, il Presidente Pampaloni apre la seduta alle ore 10.35 
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 
Presidente Pampaloni Renzo  
Vicepresidente De Blasi Roberto  
Componente Calistri Leonardo  
Componente Giuliani Maria Federica  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Masi Lorenzo  
Componente Moro Bundu Antonella  
Componente Perini Letizia  
Componente Santarelli Luca  
Componente Tani Luca  
 

 
Commissione consiliare 3  
Territorio, urbanistica, infrastrutture, patrimonio 

Direzione del Consiglio Comunale 
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Sono presenti telematicamente: 
Il Soprintendente Andrea Pessina, l’assessore Cecilia Del Re, l’Assessore Cosimo Guccione, 
il Presidente Q2 Michele Pierguidi. 
 
Per la segreteria è presente Valter Cozzi 
 
Alle ore 10.37 si collega telematicamente il Consigliere Piccioli. 
 
Il Presidente Pampaloni e il Presidente Giorgetti della Quinta Commissione introducono 
l’ordine del giorno della seduta congiunta e lasciano la parola all’Assessore Cecilia del Re, 
che sottolinea gli sforzi fatti dall’Amministrazione, con l’approvazione della variante 
Mercafir, l’area di Novoli per la costruzione di un nuovo impianto sportivo.  
Ricorda come, non essendosi presentato alcun potenziale acquirente all’asta per 
l’acquisizione dell’area, si sia optato per un restyling per così dire “green” dello Stadio 
Artemio Franchi cercando di ridurre al minimo l’impatto sull’ambiente così come anticipato 
dall’intervento del Sindaco durante il Consiglio Comunale di Lunedì 8 Febbraio u.s. 
Prende la parola l’Ass. Guccione, con alcune considerazioni in meritori agli studi effettuati 
in sinergia con l’Università di Firenze sulla staticità dell’impianto, mettendo al corrente i 
presenti che i lavori di manutenzione inizieranno la settimana prossima e che avranno uno 
stanziamento già approvato di 8 milioni di euro tra manutenzione ordinaria e straordinaria.  
Il Presidente Giorgetti ringrazia gli Assessori per il lavoro affrontato nell’ottica di un  
miglioramento del quartiere di Campo di Marte e passa la parola al Soprintendente Andrea 
Pessina.  
 
Alle ore 10.58 si collega telematicamente il Consigliere Cellai. 
 
Il Soprintendente inizia il proprio intervento, ritenendo utile e positivo il lavoro delle due 
Commissioni, per cercare di costruire un rapporto diretto tra le parti che possa servire a 
semplificare il lavoro di tutti. Ricorda come il Decreto inviato dal Direttore Generale del 
Ministero sia stato pubblicato in totale autonomia, motivo per cui nella seduta odierna 
esprimerà alcuni punti di vista per quanto di sua competenza ma che potrebbero essere 
diversi da quelli dei vertici del Ministero. Tiene a precisare che i rapporti con l’ACF 
Fiorentina sono sempre stati ottimi e costruttivi ma che, dopo l’uscita del Decreto 
Semplificazioni nel Luglio 2020, si sono interrotti; si complimenta con l’Assessore Del Re 
quando nel proprio intervento ha specificato che il restyling del Franchi deve andare di pari 
passo con la riqualificazione urbana dell’area di Campo di Marte e non deve diventare un 
impianto impattante sul contesto urbanistico. 
 
Continuando nel suo Intervento il Soprintendente affronta l’aspetto che si riferisce al 
restyling del Franchi, dicendosi propenso ad una copertura in materiale leggero che possa 
consentire, di poter visionare la vecchia struttura del “Franchi” così come progettata negli 
anni trenta dall’Architetto Nervi, ma che al tempo stesso possa renderla protetta da quegli 
agenti atmosferici, che possono danneggiare il cemento armato. 
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Altra problematica sarà quella di trovare una soluzione per consentire di avvicinare le curve 
al terreno di gioco perché al momento sono veramente troppo distanti, illustrando alcune 
soluzioni. 
 Il Soprintendente Pessina continua nell’analizzare le eventuali possibilità che il restyling 
dell’Artemio Franchi può produrre; termina il suo intervento analizzando i dati forniti 
dall’Università di Firenze, ed illustrarti precedentemente dall’Assessore Guccione. 
  
Il Presidente Giorgetti della Quinta Commissione ringrazia il Soprintendente per il 
chiarimento di molti concetti che, riportati dai mass media, potevano avere altre 
interpretazioni. 
Si apre la discussione tra i Commissari per domande ed osservazioni. 
Intervengono: la Consigliera Bundu ringrazia i Presidenti  per aver invitato il Soprintendente 
Pessina, in modo da poter avere ragguagli importanti dal diretto interessato, passa quindi a 
porre alcuni quesiti riguardanti l’area di Campo di Marte, alla luce di quanto detto anche 
dall’Assessore Del Re sul bando di Concorso Internazionale di progettazione legato al 
restyling del Franchi ,  e all’Assessore Guccione sulla portata economica messa in campo 
dall’Amministrazione per il mantenimento ordinario e straordinario dello stadio Artemio 
Franchi; il Consigliere Draghi esterna alcune considerazioni personali e politiche sul 
Decreto del Mibact denominato “salva stadi” e chiede al Soprintendente se ci sia la 
possibilità di intervenire in maniera importante sull’impianto in special modo sulle curve; Il 
Presidente Giorgetti sottolinea alcuni passaggi importanti della relazione del Mibact che 
consentono una modifica strutturale dell’impianto, e in particolare sull’avvicinamento delle 
curve al terreno di gioco. 
Il Soprintendente risponde alle domande poste dai Commissari ponendo particolare 
attenzione alle soluzioni che potrebbero essere adottate per un eventuale modernizzazione 
dell’impianto dicendosi comunque disponibile a condividere un percorso comune per il 
regolamento sul bando di concorso internazionale. 
Il Consigliere Cellai chiede a Pessina se i pochi progetti presentati fino ad ora da alcuni 
architetti possono andare incontro alle volontà della Soprintendenza e quali siano i paletti 
imposti dal Mibact per cercare di indirizzare i partecipanti al concorso di progettazione su  
di un percorso ben preciso; chiede anche  informazioni sullo stato reale al momento dello 
stadio dal punto di vista strutturale; il Consigliere De Blasi esprime alcune considerazioni 
sul concorso di progettazione e chiede di avere delucidazioni sul futuro regolamento ed esso 
legato, che possa consentire ai professionisti di lavorare su dei punti fermi, sia sul restyling, 
sia  sulla mobilità che interesserà l’intera area di Campo di Marte. 
Il Soprintendente risponde anche a quest’ultima tranche di quesiti posti dai Consiglieri e 
finisce ricordando che lo stile razionalista dello stadio è sicuramente uno stile oramai da 
rinnovare e modernizzare, ma che ci sia al contempo la necessità che i progetti che saranno 
presentati dai professionisti tengano di conto della struttura originale. 
L’Assessore Del Re e l’Assessore Guccione salutando e ringraziando dell’invito, si dicono 
disponibili per ulteriori approfondimenti. 
Il presidente Pampaloni avvisa i Commissari che il Decreto del Mibact è disponibile sulla 
piattaforma Teams come richiesto da alcuni componenti e conclude chiedendo a Pessina se 
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possa avere un idea della durata della vita dello stadio Comunale dopo l’avvenuta 
ristrutturazione che l’Amministrazione si propone di realizzare. 
Pessina risponde alla domanda appena posta dal Presidente Pampaloni. 
 
Conclude il Presidente Giorgetti complimentandosi con il Soprintendente per lo spessore 
degli interventi che hanno reso una materia così delicata ed attuale di facile interpretazione 
da parte di tutti i presenti quindi chiede la disponibilità a Pessina per altre partecipazioni 
nelle sedute delle Commissioni che tratteranno lo stesso argomento. 
Il Presidente Pampalonie conclude la seduta congiunta con la Quinta Commissione alle ore 
12.28. 
 
Il segretario della Commissione procede all’appello di nominale dei Consiglieri presenti 
telematicamente,  
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 
Presidente Pampaloni Renzo  
Vicepresidente De Blasi Roberto  
Componente Bianchi Donata Piccioli Massimiliano 
Componente Calistri Leonardo  
Componente Cellai Jacopo  
Componente Giuliani Maria Federica  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Masi Lorenzo  
Componente Moro Bundu Antonella  
Componente Perini Letizia  
Componente Santarelli Luca  
Componente Tani Luca  
 
 
 
 Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 26.02.2021  
 
 

                  Il Segretario                 Il Presidente 
      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni 

                                                   
 


